

Οι παρεμβάσεις του μήνα

ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΕΒ

Μιχάλης Μητσόπουλος, Διευθυντής Τομέα
E: mimitsopoulos@sev.org.gr
T: +30 211 500 6157
Αθηνά Βουνάτσου, Senior Advisor
E: avounatsou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6109
Αυγή Οικονομίδου, Senior Advisor
E: aoikonomidou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6130
Γιάννης Λαϊνάς, Senior Advisor
E: ilainas@sev.org.gr
T: +30 211 500 6114
Σωτηρία Καλαντζή, Associate Advisor
E: skalantzi@sev.org.gr
T: +30 211 500 6113

POTAMITISVEKRIS

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
E: info@potamitisvekris.com
T: +210 33 80 095, +30 210 33 80 000
Ομήρου 11, 10672, Αθήνα



«Συμμόρφωση με την Πράξη για την Τεχνητή Νοημοσύνη: όχι μόνο "βάρος" αλλά και ευκαιρία»

σελ. [2](#)

Λίλιαν Μήτρου
Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αιγαίου
Αυγουστιανάκης-Μήτρου Δικηγορική Εταιρία



«Διεθνής Συνδιάσκεψη Εργασίας 2024 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO): Βασικά συμπεράσματα»

σελ. [12](#)

Κατερίνα Δασκαλάκη
Διευθύντρια Τομέα Εργασιακών Σχέσεων ΣΕΒ



«Νέοι κανόνες για την προώθηση της επισκευής στην ΕΕ»

σελ. [14](#)

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος
Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ στην BusinessEurope και την ΕΕ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- 01. Επιχειρηματικό Περιβάλλον σελ. [2](#)
- 02. Φορολογική νομοθεσία σελ. [8](#)
- 03. Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία σελ. [12](#)
- 04. Τα νέα από την ΕΕ σελ. [14](#)
- 05. Προσεχώς

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του **Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ** και την επιστημονική υποστήριξη της **Δικηγορικής Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ»**. Αποτελεί μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα. Για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν.

Τα σημαντικά του μήνα

Ιδιωτική Ασφάλιση Επιχειρήσεων

Καθίσταται υποχρεωτική η ιδιωτική ασφάλιση των επιχειρήσεων με ετήσια ακαθάριστα έσοδα που υπερβαίνουν το ποσό των €2 εκατ. έναντι φυσικών καταστροφών για το 70% της αξίας του ενεργητικού τους.

Περισσότερα στη σελ. [4](#)

Εταιρική Διακυβέρνηση

Τροποποιείται το σύστημα προσδιορισμού, υπολογισμού και επιμέτρησης του ύψους των κυρώσεων ανά παράβαση που επιβάλλονται δυνάμει του άρθρου 24 του ν. 4706/2020, καθώς προβλέπεται ότι, εφόσον η εταιρεία ή/και το υπόχρεο πρόσωπο έχει συμμορφωθεί με τη διάταξη ή τις διατάξεις που παραβιάστηκαν, πριν την επιβολή κύρωσης, είναι δυνατή η επιβολή μόνο επίπληξης.

Περισσότερα στη σελ. [7](#)

Πενταετής παραγραφή πιστωτικού ΦΠΑ

Σε πενταετή παραγραφή υπόκειται η αξίωση επιστροφής του πιστωτικού υπολοίπου του Φ.Π.Α σύμφωνα με απόφαση του ΣΤΕ.

Περισσότερα στη σελ. [11](#)

Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας

Εκδόθηκε ερμηνευτική εγκύκλιος για την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας στη βιομηχανία και το λιανεμπόριο από 1η Ιουλίου.

Περισσότερα στη σελ. [13](#)



01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



Λίλιαν Μήτρου

Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αιγαίου
Αυγουστιανάκης-Μήτρου Δικηγορική Εταιρία
Linkedin

«Συμμόρφωση με την Πράξη για την Τεχνητή Νοημοσύνη: όχι μόνο "βάρος" αλλά και ευκαιρία»

Η ΕΕ ακολούθησε το δρόμο της κανονιστικής παρέμβασης αναφορικά με τη χρήση του φάσματος τεχνολογιών που υπάγονται στην έννοια του συστήματος Τεχνητής Νοημοσύνης, εισάγοντας την Πράξη για την Τεχνητή Νοημοσύνη (Artificial Intelligence Act ή AIA) που πρόκειται να δημοσιευτεί στο επόμενο διάστημα και να εφαρμοστεί σταδιακά με ορίζοντα την επόμενη τριετία. Οι ρυθμίσεις αυτού του Κανονισμού, ο οποίος συνιστά το πρώτο διεθνώς νομικά δεσμευτικό κείμενο για τη χρήση συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης, αφορούν κατά περίπτωση όλους τους λεγόμενους «φορείς εκμετάλλευσης» ενός συστήματος ΤΝ (πάροχοι, χρήστες, εξουσιοδοτημένοι αντιπρόσωποι, εισαγωγείς διανομείς).

Βασικός γνώμονας υπήρξε η «προσέγγιση με βάση τον κίνδυνο» που συνεπάγεται η χρήση συστημάτων ΤΝ, δηλ. των πιθανών επιπτώσεων στην υγεία, την ασφάλεια, τα θεμελιώδη δικαιώματα, τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και το περιβάλλον. Οι υποχρεώσεις και οι όροι προβλέπονται και επιβάλλονται με κριτήριο την κατάταξη των συστημάτων σε επίπεδα κινδύνου. Αυτά κλιμακώνονται από τα συστήματα «ελάχιστου κινδύνου» για τα οποία δεν προβλέπονται υποχρεώσεις συμμόρφωσης, τα συστήματα «ελάχιστου κινδύνου διαφάνειας» (π.χ. χρήση διαλογικών ρομπότ), τα συστήματα υψηλού κινδύνου (π.χ. χρήση σε υποδομές ζωτικής σημασίας όπως ο τομέας ηλεκτρικής ενέργειας ή στο πεδίο της απασχόλησης και διαχείρισης εργαζομένων) έως την απαγόρευση χρήσης συστημάτων «μη αποδεκτού κινδύνου» (π.χ. κοινωνική βαθμολόγηση για δημόσιους και ιδιωτικούς σκοπούς ή «αναγνώριση συναισθημάτων στον χώρο εργασίας»). Ο κύριος όγκος των απαιτήσεων συμμόρφωσης αφορά τους παρόχους συστημάτων υψηλού κινδύνου αλλά δεν πρέπει να παραβλέπονται και επιμέρους υποχρεώσεις, όπως π.χ. η υποχρέωση διαφάνειας έναντι του καταναλωτή που αλληλοεπιδρά με ένα chatbot αλλά και ζητήματα ευθύνης που μπορεί να απορρέουν από τη χρήση τέτοιων συστημάτων.

Όταν μία επιχείρηση διερευνά τις ευκαιρίες και τις ωφέλειες που προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη θα πρέπει να προσδιορίσει τις ανάγκες και τις επιδιώξεις της αλλά και τον ρόλο της σε αυτό το νέο, πολλά υποσχόμενο αλλά και απαιτητικό, οικοσύστημα και αντίστοιχα να κατανοήσει τις υποχρεώσεις της ως πάροχος ή χρήστης. Δεν είναι ευχερής η συμμόρφωση καθώς θα πρέπει να εξοικειωθούμε με νέους όρους, απαιτήσεις, μεθοδολογίες, όπως π.χ. οι μεθοδολογίες εκτίμησης κινδύνων, αλλά δεν είναι ανυπέρβλητα τα εμπόδια, ιδίως αν δεν περιπέσει κανείς σε μία κατάσταση «πανικού συμμόρφωσης».

Είναι κρίσιμο για μια επιχείρηση να αντιληφθεί τη συμμόρφωση ως μια ευκαιρία ορθολογικής και ποιοτικής διαχείρισης και διακυβέρνησης. Η ποιότητα των δεδομένων (αντιπροσωπευτικότητα, εγκυρότητα, ακρίβεια, νομιμότητα χρήσης) είναι καθοριστικής σημασίας όχι μόνο για τη συμμόρφωση αλλά και για την επίτευξη των στόχων μιας επιχείρησης. Σε αυτό το πλαίσιο απαιτείται και η συμμόρφωση με τους κανόνες που αφορούν τη χρήση διάφορων κατηγοριών δεδομένων (π.χ. τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων – GDPR) που χρησιμοποιούνται για την εκπαίδευση συστημάτων ή τη συναγωγή αποτελεσμάτων, περιεχομένου, συστάσεων ή την παραγωγή αποφάσεων.

Η Πολιτεία θα πρέπει από την πλευρά της να διασφαλίσει ένα σαφές στρατηγικό και αναπτυξιακό πεδίο. Εάν θέλουμε μία ισόρροπη, συνεκτική και βιώσιμη ανάπτυξη, όπου η νομοθεσία θα παρέχει ασφαλές περιβάλλον αλλά δεν θα λειτουργεί αναδραστικά στην αξιοποίηση της τεχνολογίας και την καινοτομία, θα πρέπει να συσταθούν μηχανισμοί υποστήριξης αλλά και συστήματα και αρχές εποπτείας, που θα εγγυώνται την εκπλήρωση των βασικών στόχων της Artificial Intelligence Act, δηλ. την αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης με ασφάλεια προϊόντων/υπηρεσιών, προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων, χωρίς όμως να ορθώνονται αναίτια εμπόδια στην τεχνολογική και οικονομική εξέλιξη και πρόοδο.



Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις

Ενέργεια

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ σχετικά με:

α) την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την **Τροποποίηση της Μεθοδολογίας Υπολογισμού Φορτίου Αναφοράς σχετικά με τη συμμετοχή των Χαρτοφυλακίων Κατανεμόμενου Φορτίου Απόκρισης Ζήτησης στην Αγορά Επόμενης Ημέρας και την Ενδοημερήσια Αγορά.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την **τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης και του Κώδικα Διαχείρισης του ΕΣΜΗΕ για την ενσωμάτωση προβλέψεων αναφορικά με τις Ενδοημερήσιες Δημοπρασίες (IDAs).**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

γ) την αναθεωρημένη πρόταση του Διαχειριστή του ΕΣΦΑ σχετικά με τις **δημοπρασίες κατανομής Μεταφορικής Ικανότητας στα Σημεία Διασύνδεσης και Εισόδου του ΕΣΜΦΑ.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#) και [εδώ](#)

δ) την **αναθεώρηση της μεθοδολογίας υπολογισμού του Επιτρεπόμενου και Απαιτούμενου Εσόδου του Διαχειριστή του ΕΔΔΗΕ.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ο Κλάδος Ενέργειας της ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως τις 28.06.2024 την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την **τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης αναφορικά με τις Χρεώσεις μη Συμμόρφωσης καθώς και των σχετικών παραμέτρων.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διοικητική Δικαιοσύνη

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Δικαιοσύνης επί του σχεδίου νόμου «Τροποποίηση του π.δ. 18/1989 «Κωδικοποίηση διατάξεων νόμων για το Συμβούλιο της Επικρατείας» (Α' 8) – **Μεταφορά διαφορών στα Τακτικά Διοικητικά Δικαστήρια** – Ρυθμίσεις για πιλοτική ή κατόπιν προδικαστικού ερωτήματος δίκη ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας – Άλλες διατάξεις για τη διοικητική δίκη».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Ενώσεις Καταναλωτών

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση αναφορικά με τον **καθορισμό των στοιχείων που τηρούνται στο Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών**, των υποχρεώσεων των ενώσεων καταναλωτών για τα τηρούμενα βιβλία και τα στοιχεία που απαιτούνται για την εγγραφή τους στο Μητρώο.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Ιδιωτική ασφάλιση επιχειρήσεων έναντι φυσικών καταστροφών

Κατατέθηκε από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σχέδιο νόμου με τίτλο «Ιδιωτική ασφάλιση έναντι φυσικών καταστροφών, κρατική αρωγή και προστασία, στεγαστική συνδρομή, διατάξεις για το Πυροσβεστικό Σώμα και άλλες διατάξεις» με το οποίο καθίσταται υποχρεωτική η ιδιωτική ασφάλιση των επιχειρήσεων με ετήσια ακαθάριστα έσοδα άνω των €2 εκατ., έναντι φυσικών καταστροφών για το 70% της αξίας του ενεργητικού τους. **Το ελάχιστο περιεχόμενο της ασφάλισης καλύπτει υλικές ζημιές που προκαλούνται από πυρκαγιά από φυσικά αίτια, πλημμύρες και σεισμό στις ιδιόκτητες κτιριακές εγκαταστάσεις και σε λοιπά στοιχεία του ενεργητικού της επιχείρησης, καθώς και σε αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης και μέσα παραγωγής. Δημιουργείται Παρατηρητήριο Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών και συστήνεται Συμβούλιο Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσικών Καταστροφών με συμμετοχή φορέων, μεταξύ των οποίων η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος, η ΤτΕ, η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, ο ΣΕΒ και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων, ενώ καθορίζεται και το πλαίσιο κρατικής αρωγής και προστασίας για επιχειρήσεις, αγροτικές εκμεταλλεύσεις και κατοικίες.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Προστασία Καταναλωτή

α) Με τον ν. 5111/2024 α) **αυξάνεται η επιτρεπόμενη διάρκεια των ανακοινώσεων μείωσης τιμής σε 60 ημέρες για τις προοδευτικές μειώσεις τιμών και β) δημοσιοποιείται η επωνυμία των παραβατών** που υπάγονται στην εποπτεία αγοράς βιομηχανικών προϊόντων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Εμπλουτίζεται το **Παράρτημα II του ν. 2251/1994** περί εγχώριων ή διασυνοριακών αντιπροσωπευτικών αγωγών κατά προμηθευτών σε περίπτωση παράβασης από την οποία προκύπτει ή ενδέχεται να προκύψει, ζημία των συλλογικών συμφερόντων των καταναλωτών καθώς πλέον περιλαμβάνονται και παραβάσεις των Digital Markets Act (DMA) και Digital Services Act (DSA).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Αλλάζει το **σύστημα διαχείρισης αναφορών / καταγγελιών** και η **μεθοδολογία ελέγχου στο πεδίο προστασίας καταναλωτή**, ώστε πλέον περιλαμβάνονται όλες οι συμβάσεις που συνάπτονται εντός εμπορικού καταστήματος, απαλείφεται η περίπτωση της ευθύνης του παραγωγού ελαττωματικών προϊόντων και προβλέπεται αναλυτικότερα η διαδικασία ενημέρωσης του καταγγέλλοντος.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δημόσια και Ιδιωτικά Έργα

Ρυθμίστηκαν τεχνικά ζητήματα που αφορούν στην **χρήση των επιμέρους εργαλείων και διαδικασιών του Ηλεκτρονικού Μητρώου Συντελεστών Παραγωγής Δημοσίων και Ιδιωτικών Έργων, Μελετών, Τεχνικών και λοιπών συναφών υπηρεσιών (ΜΗ.Τ.Ε.).**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ταμείο Ανάκαμψης

Τροποποιήθηκε η **διαδικασία ελέγχου των Δράσεων και των Έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας** και η προκήρυξη της Δράσης «Παραγωγικές Επενδύσεις Πράσινης Οικονομίας - Produc-E Green», που θα υλοποιηθεί με την υποστήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#) και [εδώ](#)



ΕΣΠΑ και Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ)

α) Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με την διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης ενστάσεων επί των αποτελεσμάτων αξιολόγησης ένταξης στα Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με το σύστημα διαχείρισης και ελέγχου και τους κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για τα προγράμματα του ΕΠΑ 2021-2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ενέργεια

α) Τροποποιήθηκε το πρόγραμμα χρηματοδότησης για την βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Καθορίστηκε η μεθοδολογία υπολογισμού της μέσης τιμής φυσικού αερίου και του χρονικού διαστήματος εφαρμογής της.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

γ) Εκδόθηκε η πρόσκληση υποβολής αιτήσεων στο Πρόγραμμα χρηματοδότησης για την Ενεργειακή Αναβάθμιση Δημοσίων Κτιρίων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Πλαστικά Καλαμάκια

Καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις για τον χαρακτηρισμό ως επαναχρησιμοποιήσιμου προϊόντος για τα πλαστικά καλαμάκια.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα

Εκδόθηκε ο Οργανισμός της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δημόσιες Συμβάσεις

Θεσπίστηκαν τεχνικά ζητήματα που αφορούν στην ανάθεση των Δημόσιων Συμβάσεων Προμηθειών και Υπηρεσιών με χρήση των επιμέρους εργαλείων και διαδικασιών του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Προϊόντα Καπνού

Τροποποιήθηκαν οι λεπτομέρειες εφαρμογής χαρακτηριστικών ασφαλείας επί των μονάδων συσκευασίας προϊόντων καπνού που διατίθενται στην αγορά.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων

Ενέργεια

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων:

α) Εγκρίθηκε η **Πρόταση Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας στο Σημείο Διασύνδεσης «IP Stara Zagora»**, σύμφωνα με την κοινή απόφαση των Ρυθμιστικών Αρχών Ελλάδας και Βουλγαρίας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Εγκρίθηκε η **Πρόταση Έργου Επαύξησης Δυναμικότητας στο Σημείο Διασύνδεσης «IP Komotini – DESFA/IGB»**, σύμφωνα με την κοινή απόφαση των Ρυθμιστικών Αρχών Ελλάδας και Βουλγαρίας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

γ) Τροποποιήθηκε η **μεθοδολογία για την συντονισμένη αναδιανομή και αντίρροπη συναλλαγή εντός της περιφέρειας υπολογισμού Δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEE CCR)**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

δ) Εγκρίθηκε η κοινή πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς της περιφέρειας υπολογισμού δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης για τη **μεθοδολογία υπολογισμού διαζωνικής δυναμικότητας εντός του χρονικού πλαισίου εξισορρόπησης για την ανταλλαγή ενέργειας εξισορρόπησης ή την εφαρμογή της διαδικασίας συμψηφισμού ανισορροπιών**, άρθρο 37 του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/2195.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

ε) Καθορίστηκε η **ημέρα έναρξης λειτουργίας των Ενδοημερήσιων Δημοπρασιών**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

στ) Καθορίστηκε το «**Τιμολόγιο Αναφοράς**» Καθολικής Υπηρεσίας για τις κατηγορίες «**Οικιακός Πελάτης**» και «**Μη Οικιακός Πελάτης**» για τον μήνα Μάιο 2024.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

ζ) Τροποποιήθηκε το **Σχέδιο Ετοιμότητας Αντιμετώπισης Κινδύνων** σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/941 σχετικά με την **ετοιμότητα αντιμετώπισης κινδύνων στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

η) Τροποποιήθηκε ο **Κανονισμός Εκκαθάρισης Συναλλαγών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς** αναφορικά με τις διαδικασίες διαχείρισης κινδύνου στο Σύστημα Εκκαθάρισης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

θ) Τροποποιήθηκε ο **Κανονισμός Αγοράς Εξισορρόπησης** αναφορικά με την λειτουργία των Ενδοημερήσιων Δημοπρασιών στο πλαίσιο της Ενιαίας Ενδοημερήσιας Σύζευξης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

ι) Αναθεωρήθηκε η υπ' αριθ. 847/2017 απόφαση ΡΑΕ σχετικά με τον **Διασυνοριακό Επιμερισμό κόστους του Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος «EUROASIA Interconnector»** μεταξύ της Ελλάδας και της Κύπρου αναφορικά με τον ορισμό ως Φορέα Υλοποίησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

κ) Αναπροσαρμόστηκε το **όριο της ετήσιας επιβάρυνσης των πελατών ηλεκτρικής ενέργειας για την κάλυψη δαπανών παροχής Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) για το έτος 2024**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Κεφαλαιαγορά

Τροποποιείται το σύστημα προσδιορισμού, υπολογισμού και επιμέτρησης του ύψους των κυρώσεων ανά παράβαση που επιβάλλονται δυνάμει του άρθρου 24 του ν. 4706/2020, καθώς προβλέπεται ότι, **εφόσον η εταιρεία ή/και το υπόχρεο πρόσωπο έχει συμμορφωθεί με τη διάταξη ή τις διατάξεις που παραβιάστηκαν, πριν την επιβολή κύρωσης, είναι δυνατή η επιβολή μόνο επίπληξης.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Τραπεζικός Τομέας

Με πράξη της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας της Ελλάδος:

α) Τροποποιήθηκε προγενέστερη πράξη σχετικά με τις **ελεγκτικές διαδικασίες επί της έκθεσης φερεγγυότητας και χρηματοοικονομικής κατάστασης από νόμιμους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Καθορίστηκε η **σύνθεση του αρχικού κεφαλαίου για την χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας από την ΤτΕ για, μεταξύ άλλων, πιστωτικά ιδρύματα και εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

γ) Τροποποιήθηκε προγενέστερη πράξη σχετικά με την υιοθέτηση των κατευθυντηρίων γραμμών της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών σχετικά με την **διαχείριση μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων και υπό ρύθμιση ανοιγμάτων.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Επικοινωνία

Με απόφαση της ΕΕΤΤ τροποποιήθηκε και κωδικοποιήθηκε ο Κανονισμός Διαχείρισης και Εκχώρησης Ονομάτων Χώρου (Domain Names) με κατάληξη .gr ή .ελ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Διευκρινίσεις για την εφαρμογή των διατάξεων του ισχύοντος Κ.Ε.Δ.Ε.

Παρουσιάστηκαν οι διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν. 4978/2022) και δόθηκαν διευκρινίσεις σχετικά με τις βασικές μεταβολές και προσαρμογές που επέφερε η κωδικοποίηση του προϋσχύοντος ν.δ. 356/1974.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Βεβαίωση οφειλής του άρθρου 12 Κ.Φ.Δ.

Διευκρινίστηκαν ζητήματα αναφορικά με τη διαδικασία αίτησης, τον τύπο, το περιεχόμενο και τη διαδικασία χορήγησης της βεβαίωσης οφειλής του άρθρου 12 του Κ.Φ.Δ μετά την έκδοση της απόφασης Διοικητή Α.1038/2024, με την οποία επιτυγχάνεται η χορήγηση της βεβαίωσης οφειλής ψηφιακά.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Χαρακτηρισμό οφειλών ως ανεπίδεκτων είσπραξης | Μεταβολή κριτηρίων και προϋποθέσεων

Καθορίστηκαν εκ νέου τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις για το χαρακτηρισμό οφειλών προς το Δημόσιο ως ανεπίδεκτων είσπραξης. Ειδικότερα μεταξύ άλλων προβλέφθηκε ότι: **α)** στην περίπτωση που έχουν λάβει χώρα ολοκληρωμένες έρευνες από τη φορολογική διοίκηση, η εκμίσθωση τραπεζικής θυρίδας από οφειλέτη ή συνυπόχρεο πρόσωπο δεν κωλύει τον χαρακτηρισμό των οφειλών ως ανεπίδεκτων είσπραξης, ακόμα και πριν λάβει χώρα η διάρρηξη αυτής, εφόσον έχει ήδη επιβληθεί κατάσχεση στα χέρια τρίτου, **β)** χαρακτηρίζονται ως ανεπίδεκτες είσπραξης οφειλές παρά την ύπαρξη περιουσιακών στοιχείων του οφειλέτη ή συνυπόχρεου προσώπου, αν για τα υφιστάμενα περιουσιακά στοιχεία, η συνολική αξία της κυριότητας και των λοιπών εμπράγματων δικαιωμάτων επί ακινήτων του οφειλέτη και των συνυπόχρεων προσώπων, καθώς και της κινητής περιουσίας αυτών, είναι ιδιαίτερα μικρής αξίας σε σχέση με τη συνολική βασική ληξιπρόθεσμη οφειλή, **γ)** χαρακτηρίζονται οφειλές αν έχει παρέλθει χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα ετών από την υπαγωγή της επιχείρησης του οφειλέτη, φυσικού ή νομικού προσώπου, σε διαδικασία ειδικής εκκαθάρισης ή από τη λύση του νομικού προσώπου και η τρέχουσα συνολική αξία του ενεργητικού της υπό εκκαθάριση περιουσίας και της περιουσίας των συνυπόχρεων προσώπων είναι ιδιαίτερα μικρής αξίας σε σχέση με τη συνολική βασική ληξιπρόθεσμη οφειλή.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Χρόνος επικαιροποίησης δημοσιοποιημένων καταστάσεων ληξιπρόθεσμων οφειλών για το 2024

Προβλέφθηκε ότι εξαιρετικά, για το ημερολογιακό έτος 2024, οι δημοσιοποιημένες καταστάσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο και τον Ε.Φ.Κ.Α., επικαιροποιούνται μέχρι την 31.07.2024.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διάθεση της διαδικτυακής υπηρεσίας «Βασικές Λεπτομέρειες από Μητρώο ΓΕΜΗ» στο ΠΣ «ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ» της ΑΑΔΕ

Αποφασίστηκε η διάθεση της διαδικτυακής υπηρεσίας «Βασικές Λεπτομέρειες από Μητρώο ΓΕΜΗ» της Α.Α.Δ.Ε., με τη μέθοδο «Ενημέρωση για βασικά στοιχεία μιας εγγεγραμμένης επιχείρησης στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο με βάση τον αριθμό ΓΕΜΗ ή τον ΑΦΜ της επιχείρησης». Η διαδικτυακή υπηρεσία θα χρησιμοποιηθεί για την ηλεκτρονική εφαρμογή διακοπής εργασιών, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 1 της υπό στοιχεία ΠΟΛ.1163/15-11-2016 απόφασης του ΓΓΔΕ του Υπουργείου Οικονομικών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

**Αυτόματη ανταλλαγή Εκθέσεων ανά Χώρα | Κατάλογος δικαιοδοσιών για το φορολογικό έτος 2022**

Εκδόθηκε η απόφαση Υπουργού Οικονομικών με την οποία καθορίστηκε για το φορολογικό έτος 2022 ο κατάλογος Δικαιοδοσιών με τις οποίες η Ελλάδα προτίθεται να προβεί σε αυτόματη ανταλλαγή των Εκθέσεων ανά Χώρα (ΕαΧ) των πολυεθνικών επιχειρήσεων, ώστε να είναι δυνατή η εφαρμογή της Πολυμερούς Συμφωνίας Αρμόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών χρηματοοικονομικών λογαριασμών | Τροποποίηση καταλόγου Συμμετεχουσών Δικαιοδοσιών για το έτος 2023 και προσδιορισμός καταλόγου για το έτος 2024

Τροποποιήθηκε η υπό στοιχεία ΠΟΛ. 1137/ 12.9.2017 απόφαση του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. για τον καθορισμό των καταλόγων σχετικά με τις Δηλωτές Δικαιοδοσίες για σκοπούς αυτόματης ανταλλαγής πληροφοριών χρηματοοικονομικών λογαριασμών. Συγκεκριμένα, **ελήφθησαν υπόψη οι νέες Δηλωτές Δικαιοδοσίες για το έτος 2024 αναφορικά με λεπτομέρειες του έτους 2023 και του έτους 2022, αναλόγως της περίπτωσης, και τροποποιήθηκε ο κατάλογος Συμμετεχουσών Δικαιοδοσιών για το έτος 2023, ενώ προσδιορίστηκε ο αντίστοιχος κατάλογος για το έτος 2024**, προκειμένου να εξασφαλιστεί η ομαλή και απρόσκοπτη συνέχιση της εφαρμογής του πλαισίου της αυτόματης ανταλλαγής πληροφοριών χρηματοοικονομικών λογαριασμών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ

Τροποποιήθηκε η υπό στοιχεία Α. 1085/2023 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ σχετικά με το πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ, ως προς τον χρόνο ισχύος των πιστοποιητικών που εκδίδονται για αποβιώσαντες και νομικά πρόσωπα που έχουν διακόψει τις εργασίες τους, με σκοπό τη διευκόλυνση των φορολογούμενων και των υπηρεσιών. Ειδικότερα, προβλέφθηκε ότι το πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ, που εκδίδεται για αποβιώσαντα και για νομικό πρόσωπο που έχει διακόψει τις εργασίες του σε επόμενο του θανάτου/ διακοπής εργασιών έτος ή στο έτος θανάτου/ διακοπής εργασιών μετά την πρώτη κεντρική έκδοση της πράξης διοικητικού προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ του έτους αυτού, ισχύει μέχρι τη μνημόνευση και επισύναψή του σε συμβολαιογραφικό έγγραφο, ανεξάρτητα από την ημερομηνία ισχύος που αναγράφεται επί του πιστοποιητικού.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Οίκοθεν έκδοση πράξης προσδιορισμού φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων

Καθορίστηκε το πεδίο εφαρμογής, καθώς και οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την προσυμπλήρωση και κοινοποίηση της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, την άσκηση της δυνατότητας του φορολογούμενου να αντιταχθεί στην προσυμπληρωμένη δήλωση, την οριστικοποίηση της προσυμπληρωμένης δήλωσης και τον οίκοθεν προσδιορισμό του φόρου, την καταβολή του φόρου και, την διόρθωση της οίκοθεν πράξης διοικητικού προσδιορισμού φόρου με υποβολή τροποποιητικής δήλωσης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Προϋποθέσεις για την έκδοση απόφασης αδρανοποίησης των κατασχέσεων απαιτήσεων κατά τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 4738/2020

Δόθηκαν διευκρινίσεις σχετικά με τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβαίνουν οι αρμόδιες υπηρεσίες της Φορολογικής Διοίκησης στο πλαίσιο της εξέτασης συνδρομής των προϋποθέσεων, ειδικά ως προς την υποχρέωση υποβολής των προβλεπόμενων δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος και φόρου προστιθέμενης αξίας, για την έκδοση απόφασης αδρανοποίησης των κατασχέσεων απαιτήσεων κατά τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν. 4738/2020

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Παράταση της προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος

Παρατάθηκε έως και τις **26.07.2024** η προθεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος των νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων του άρθρου 45 του ν. 4172/2013, των οποίων το φορολογικό έτος λήγει στις 31.12.2023.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ελάχιστος αριθμός εισαγωγών/κατασκευαστών Φ.Η.Μ. - Παραβάσεις Φ.Η.Μ. που παραπέμπονται στην Επιτροπή για την επιβεβαίωση

Καταργήθηκε η παράγραφος 2.4 της υπό στοιχεία ΠΟΛ.1068/24.03.2015 σχετικά με τον ελάχιστο αριθμό εισαγωγών/κατασκευαστών Φ.Η.Μ. για την ολοκλήρωση έγκρισης λήψης αδειών καταλληλότητας Φ.Η.Μ. με σκοπό την έγκαιρη ανταπόκριση της χώρας στις απαιτήσεις του Σχεδίου Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας. Περαιτέρω, τροποποιήθηκε η ως άνω απόφαση αναφορικά με το πλήθος των περιπτώσεων των παραβάσεων Φ.Η.Μ. που παραπέμπονται στην Επιτροπή για την επιβεβαίωση ή μη των παραβάσεων αυτών σε μια προσπάθεια εξορθολογισμού του τρόπου επιβεβαίωσης της διαπίστωσης παραβάσεων-παραβιάσεων Φ.Η.Μ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δήλωση φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων

Τροποποιήθηκε η απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ με την οποία καθορίζεται ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων φορολογικού έτους 2023 ως προς τον λόγο της υποχρεωτικής γνωστοποίησης του αριθμού IBAN για τους φορολογικούς κατοίκους αλλοδαπής, τους ανήλικους, όσους έχουν συμπληρώσει το 65^ο έτος της ηλικίας τους, καθώς και τα πρόσωπα με αναπηρία τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ

ΣΤΕ 1522/2023 | Διασφαλιστικά μέτρα σε βάρος προσώπων της Διοίκησης ΑΕ για οφειλόμενους φόρους λόγω μη επίδειξης λογιστικών βιβλίων της εταιρίας

Όταν ο πιθανολογούμενος ως οφειλόμενος από την εταιρεία για ορισμένη χρήση φόρος προκύπτει από εξωλογιστικό προσδιορισμό των οικονομικών αποτελεσμάτων αυτής, ο οποίος χωρεί λόγω μη επίδειξης των βιβλίων και στοιχείων της εταιρείας στη φορολογική αρχή, δεν επιτρέπεται να επιβληθούν διασφαλιστικά μέτρα εις βάρος φυσικού προσώπου, το οποίο, ανεξαρτήτως αν είχε την ιδιότητα του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας κατά την ως άνω χρήση, πάντως είχε αποβάλει αυτήν όταν ζητήθηκε η επίδειξη των βιβλίων και στοιχείων της εταιρείας. Τούτο δε διότι στην περίπτωση αυτή η αποδιδόμενη στην εταιρεία παράβαση (μη επίδειξη βιβλίων και στοιχείων), που δύναται να έχει ως συνέπεια την επιβολή σ' αυτήν φόρων για χρήση κατά την οποία το συγκεκριμένο φυσικό πρόσωπο είχε την ιδιότητα του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας, με συνέπεια να ευθύνεται ενδεχομένως προσωπικώς και αλληλεγγύως για την πληρωμή ορισμένων εξ αυτών, δεν διεπράχθη καθ' ον χρόνο το πρόσωπο αυτό έφερε την εν λόγω ιδιότητα, αλλά μεταγενεστέρως σε χρόνο κατά τον οποίο την διοίκηση της εταιρείας είχαν αναλάβει άλλα πρόσωπα, τα οποία είχαν, κατά νόμο, την υποχρέωση (αλλά και την δυνατότητα) να επιδείξουν τα βιβλία και στοιχεία της εταιρείας στη φορολογική αρχή. Συνεπώς, αν στην ανωτέρω περίπτωση εκδοθεί πράξη, με την οποία επιβάλλονται μέτρα κατά το άρθρο 46 παρ. 5 του ΚΦΔ, η πράξη αυτή δεν είναι νόμιμη και το δικαστήριο, που επιλαμβάνεται σχετικής προσφυγής κατ' αυτής, πρέπει να την ακυρώσει.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα



ΣΤΕ 14/2024 – Πενταετής παραγραφή πιστωτικού ΦΠΑ

Όταν μετά την έκπτωση του Φ.Π.Α. των εισροών από το Φ.Π.Α. των εκροών απομένει πιστωτικό υπόλοιπο, αυτό μεταφέρεται προς έκπτωση στην επόμενη περίοδο, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 32 του ν. 2859/2000. Κατ' εξαίρεση όμως, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 34 παρ. 1 του ίδιου νόμου, η διαφορά αυτή (το πιστωτικό υπόλοιπο) δεν μεταφέρεται αλλά επιστρέφεται, εφόσον, μεταξύ άλλων ο καταβληθείς Φ.Π.Α «είναι αδύνατο να μεταφερθεί για έκπτωση σε επόμενη διαχειριστική περίοδο». Η περίπτωση αυτή δεν αφορά επιστροφή Φ.Π.Α. που καταβλήθηκε αχρεωστήτως, καθόσον, όπως προκύπτει από τις αυτές διατάξεις, οι εν λόγω πράξεις υπόκεινται σε Φ.Π.Α. Κατά συνέπεια, η αξίωση επιστροφής του πιστωτικού υπολοίπου του Φ.Π.Α. που προέρχεται από τις πράξεις αυτές δεν υπόκειται στην τριετή παραγραφή που προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου 90 του ν. 2362/1995, αφού δεν αφορά φόρο που καταβλήθηκε αχρεωστήτως, αλλά στη πενταετή γενική παραγραφή της παρ. 1 του άρθρου αυτού (ΣΤΕ 2517/2021, πρβλ. ΣΤΕ 1112/2021, ΣΤΕ 3269/2001).

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 2400/2023 – Πρόστιμο ΚΒΣ – έκδοση πιστωτικού εικονικού σημειώματος

Δεν τυγχάνουν αντίθετες στην αρχή της αναλογικότητας και στο δικαίωμα ακώλυτης απόλαυσης της περιουσίας, οι ρυθμίσεις του ν. 2523/1997 που προβλέπουν τη σωρευτική επιβολή υπέρμετρων κυρώσεων στο πλαίσιο της ίδιας φορολογικής διαφοράς, όπως στην κριθείσα περίπτωση, κατά την οποία πέραν του επίμαχου προστίμου, στην εταιρεία επιβλήθηκε διαφορά κύριου φόρου κατόπιν εξωλογιστικού προσδιορισμού των οικονομικών της αποτελεσμάτων, πρόσθετος φόρος εισοδήματος και ΦΠΑ, πρόστιμο ανακριβών δηλώσεων εισοδήματος και ΦΠΑ και πρόστιμο ΦΠΑ. Επιπλέον δεν τίθεται ζήτημα δήμευσης της περιουσίας και διακινδύνευσης της αξιοπρεπούς διαβίωσης του διαχειριστή νομικού προσώπου.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 2025/2023 – Μερικώς εικονικό τιμολόγιο – Βάρος απόδειξης

Η Φορολογική Αρχή δεν απέδειξε, ως όφειλε ότι το ένδικο τιμολόγιο ήταν μερικώς εικονικό, με περαιτέρω συνέπεια η επίδικη πράξη επιβολής προστίμου να τυγχάνει ακυρωτέα. Και τούτο διότι σύμφωνα με τα άρθρα 144, 152 και 96 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, το δικαστήριο ουσίας υποχρεούται να εκφέρει την κρίση του σχηματίζοντας πλήρη και βέβαιη δικανική πεποίθηση χρησιμοποιώντας όλα τα επιτρεπόμενα αποδεικτικά μέσα, μεταξύ των οποίων και τα δικαστικά τεκμήρια, περί της συνδρομής των κρίσιμων πραγματικών περιστατικών, αφού προηγουμένως εκτιμήσει συνολικά τα υφιστάμενα στο φάκελο της υπόθεσης στοιχεία και όχι μεμονωμένα το καθένα απ' αυτά. Αν δε το δικαστήριο ήθελε κρίνει ότι τα υπάρχοντα στοιχεία είναι ανεπαρκή προς σχηματισμό βέβαιης δικανικής πεποίθησης, έχει τη δυνατότητα, κατά την κρίση του, να διατάξει, κατ' άρθρο 152 επ. (και 96 παρ. 3) του ΚΔΔικ τη συμπλήρωση των αποδείξεων και, τελικώς, να κρίνει την υπόθεση, αφού κατανείμει το βάρος αποδείξεως μεταξύ των διαδίκων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 384/2022 – Αγοραπωλησία ακινήτου και φορολογικός έλεγχος

Αποκλείεται η έκδοση συμπληρωματικού φύλλου ελέγχου με βάση στοιχεία τα οποία ήταν στη διάθεση του αρμοδίου Προϊσταμένου Δ.Ο.Υ., ήδη κατά την έκδοση του αρχικού φύλλου, προκειμένου περί περαιώσεως, τα οποία μάλιστα είχαν ληφθεί υπόψη και εκτιμηθεί, κατά την έκδοση του φύλλου εκείνου. Επομένως, στην κριθείσα περίπτωση, η φορολογική αρχή για τις αυτές αγοραπωλησίες ακινήτων, χωρίς επίκληση συμπληρωματικών στοιχείων ή διαφορετικών πραγματικών περιστατικών, με την έννοια που περιγράφεται στην παρ. 2 του άρθρου 68 του ν. 2238/1994, αλλά με την υπαγωγή σε διαφορετικό κανόνα δικαίου των αυτών πραγματικών περιστατικών, δεν είχε δικαίωμα να επανέλθει για το κρινόμενο οικονομικό έτος, με την έκδοση νέου (μερικού) φύλλου ελέγχου φορολογίας εισοδήματος.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα



03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Κατερίνα Δασκαλάκη

Διευθύντρια Τομέα Εργασιακών Σχέσεων
ΣΕΒ
[Linkedin](#)

«Διεθνής Συνδιάσκεψη Εργασίας 2024 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO): Βασικά συμπεράσματα»

Η φετινή Διεθνής Συνδιάσκεψη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ILO), στην οποία διαχρονικά συμμετέχει θεσμικά ο ΣΕΒ, τόσο ως θεσμικός κοινωνικός εταίρος όσο και ως ιδρυτικό μέλος της Διεθνούς Οργάνωσης Εργοδοτών (IOE), ολοκληρώθηκε στις 15 Ιουνίου 2024. Τα σημαντικότερα συμπεράσματα αφορούσαν στα εξής:

Το 2021 το ΔΣ του ILO είχε αποφασίσει να τεθεί στην agenda της Διεθνούς Συνδιάσκεψης του 2024 και του 2025 το θέμα της επαγγελματικής υγείας και ασφάλειας σχετικά με την προστασία από βιολογικούς κινδύνους, το οποίο θα καταλήξει το 2025 στην υιοθέτηση μιας νέας Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας (περιέχει νομικές δεσμεύσεις για τις χώρες που την υιοθετήσουν), συνοδευόμενη από την αντίστοιχη Διεθνή Σύσταση (κατευθυντήριες γραμμές). Στο πλαίσιο αυτό, υιοθετήθηκε από τη Συνδιάσκεψη το σχετικό [Ψήφισμα με τα συμπεράσματα](#), το οποίο περιέχει, μεταξύ άλλων, έναν νέο ορισμό για τους «βιολογικούς κινδύνους», την υποχρέωση διαμόρφωσης μίας σχετικής εθνικής πολιτικής, προστατευτικά και αποτρεπτικά μέτρα, τη συλλογή / καταγραφή/ παρακολούθηση στοιχείων σχετικά με τις επαγγελματικές ασθένειες και τα επαγγελματικά ατυχήματα, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις των εργοδοτών και των εργαζομένων. Παράλληλα, υιοθετήθηκε η [«Έκθεση για την «Προστασία από βιολογικούς κινδύνους στο εργασιακό περιβάλλον»](#), η οποία περιέχει τις απαντήσεις σε σχετικό ερωτηματολόγιο από κυβερνήσεις/ εργοδότες/ εργαζόμενους. Η ελληνική κυβέρνηση δήλωσε ότι επιθυμεί την υιοθέτηση Διεθνούς Σύμβασης και Διεθνούς Σύστασης (σελ. 109), ενώ η θέση του ΣΕΒ ήταν υπέρ της ευελιξίας στο σχετικό πλαίσιο με τη μορφή μιας Διεθνούς Σύστασης (σελ. 113).

Στο πλαίσιο της Συνδιάσκεψης, υιοθετήθηκε η [Έκθεση του Γενικού Διευθυντή του ILO «Προς ένα ανανεωμένο κοινωνικό συμβόλαιο»](#), η οποία επιχειρεί να συνεισφέρει στον παγκόσμιο δημόσιο διάλογο σχετικά με τη διασφάλιση της κοινωνικής δικαιοσύνης και τη δίκαιη μετάβαση σε βιώσιμες κοινωνίες και οικονομίες, μέσω ενός κοινωνικού συμβολαίου. Πλέον, πρέπει να αντιμετωπιστούν σε διεθνές επίπεδο οι νέες προκλήσεις που έχουν τεθεί στην παγκόσμια agenda (κλιματικές, δημογραφικές, τεχνολογικές). Βάσει της Έκθεσης, τα βασικά συστατικά ενός ανανεωμένου κοινωνικού συμβολαίου είναι οι θεμελιώδεις αρχές και αξίες στην εργασία, με πρόσβαση όλων σε ουσιαστικές υπηρεσίες και στην κοινωνική προστασία, η αποτελεσματική και συμπεριληπτική διακυβέρνηση, η αναδιάρθρωση / υιοθέτηση πολιτικών και στρατηγικών που δημιουργούν πλήρη και παραγωγική απασχόληση αλλά και η προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων παράλληλα με την ευελιξία που χρειάζονται οι επιχειρήσεις.

Επίσης, υποβλήθηκε προς έγκριση η [Έκθεση «Η Επιθεώρηση της Εργασίας σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο της εργασίας»](#), η οποία περιέχει σύγκριση των συστημάτων των Επιθεωρήσεων Εργασίας των κρατών μελών, βάσει της Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας 150 (έχει κυρωθεί από τη χώρα μας από το 1985) και της Διεθνούς Σύστασης 158. Βασικό συμπέρασμα της Έκθεσης ήταν ότι τα οικονομικά και κοινωνικά ζητήματα δεν μπορούν πλέον να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά χωρίς ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των οργανώσεων εργαζομένων και εργοδοτών και των δημόσιων αρχών και φορέων. Η [Έκθεση προτείνει στο Διεθνές Γραφείο Εργασίας να εκπονήσει ένα σχέδιο δράσης για την ενίσχυση των δυνατοτήτων των Επιθεωρήσεων Εργασίας σε εθνικό επίπεδο και τον σχεδιασμό στρατηγικών και πρωτοβουλιών που στοχεύουν στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των συστημάτων διαχείρισης της εργασίας, ιδίως στους τομείς της εργατικής νομοθεσίας και του κοινωνικού διαλόγου.](#)

Τέλος, υιοθετήθηκε η επαναλαμβανόμενη [Έκθεση «Θεμελιώδεις αρχές και αξίες στην εργασία σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι»](#), όπου περιέχει ενδιαφέροντα δεδομένα σε διεθνές επίπεδο, μεταξύ άλλων, για τις τάσεις για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις και τη μείωση της συνδικαλιστικής πυκνότητας των συνδικαλιστικών οργανώσεων, τις διακρίσεις των γυναικών, των ατόμων με αναπηρία και άλλων ομάδων σχετικά με τη συμμετοχή τους στην απασχόληση, στην εκπαίδευση και στην κατάρτιση, καθώς και τις αντίστοιχες προτάσεις του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας.

Όπως κάθε χρόνο, ο ΣΕΒ καλείται μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2024, μέσω της Διεθνούς Οργάνωσης Εργοδοτών, να υποβάλλει τις θέσεις και προτάσεις του στην ετήσια Έκθεση της Επιτροπής Εμπειρογνομητών του ILO για την Εφαρμογή των Διεθνών Συμβάσεων Εργασίας και Συστάσεων, η οποία θα καταλήξει τον Φεβρουάριο στην Έκθεση της, βάσει της οποίας θα συζητηθούν οι υποθέσεις στην επόμενη Διεθνή Συνδιάσκεψη του 2025.



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Ερμηνευτική Εγκύκλιος για την Εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας

Εκδόθηκε ερμηνευτική εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, με την οποία **παρέχονται διευκρινίσεις για την Εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας**. Παράλληλα, από 19.6.2024 τέθηκαν σε εφαρμογή τέσσερις (4) λειτουργίες του Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, ειδικότερα: α) η δήλωση απασχόλησης κατά την έκτη ημέρα, β) η δήλωση εξαίρεσης από την Υποχρέωση Προαναγγελίας, γ) η ψηφιακή οργάνωση του χρόνου εργασίας, μεταβαλλόμενο / τροποποιούμενο ωράριο (ανά ημέρα) (απολογιστικό), δ) η δήλωση των υπερωριών, Ε8: αναγγελία νόμιμης υπερωριακής απασχόλησης (απολογιστικό).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#) και [εδώ](#)

Διευκρινιστική Εγκύκλιος για τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ)

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 5078/31.5.2024 Διευκρινιστική Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, με την οποία **παρέχονται διευκρινίσεις για την λειτουργία των Ταμείων επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ)**, αναφορικά με την λήψη συνταξιοδοτικής παροχής των μελών τους και τον χρόνο ασφάλισής τους.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).

Άδεια στον ιδιωτικό τομέα λόγω Ευρωεκλογών 2024

Δημοσιεύθηκε η Υ.Α. 33195/23.5.2024 (Φ.Ε.Κ. Β' 2947/24.5.2024) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, για τη **χορήγηση ειδικής άδειας απουσίας με αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα**, για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος κατά τις προσεχείς Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).

Τροποποίηση της υπ' αρ. 1430/26/1.3.2022 απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού «Προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρτισης σε κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες»

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 1364/43 (Φ.Ε.Κ. Β' 2789/16.5.2024) απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, με την οποία **τροποποιούνται διάφορες διατάξεις της υπ' αριθμ. 1430/26/1.3.2022 απόφασης για τα προγράμματα κατάρτισης της ΔΥΠΑ**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).



04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ



Κωνσταντίνος Διαμαντούρος

Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ

[Linkedin](#)

«Νέοι κανόνες για την προώθηση της επισκευής στην ΕΕ»

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα απορριφθέντα προϊόντα πολλές φορές είναι αγαθά τα οποία η ζωή τους θα μπορούσε να παραταθεί μέσω επισκευής αλλά συνήθως καταλήγουν πρόωρα στα σκουπίδια. Ως αποτέλεσμα, δημιουργούνται κάθε χρόνο 261 εκατ. τόνοι ισοδύναμων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και 35 εκατ. τόνοι αποβλήτων. Ταυτοχρόνως, καταναλωτές χάνουν περίπου 12 δισ. ευρώ ετησίως αντικαθιστώντας προϊόντα που θα μπορούσαν να επισκευάζουν.

Σε αυτό το πλαίσιο, η **Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότείνει το Μάρτιο 2023** νέους κοινούς κανόνες για την προώθηση της επισκευής των αγαθών. Έπειτα από ένα χρόνο διαπραγματεύσεων, το Συμβούλιο της ΕΕ έδωσε στις 30 Μαΐου την τελική έγκριση για τους νέους κανόνες οι οποίοι θα συμπεριλαμβάνουν τα ακόλουθα κύρια σημεία:

- **Υποχρέωση επισκευής:** εντός της περιόδου εγγύησης, οι κατασκευαστές θα είναι υποχρεωμένοι να προσφέρουν στους καταναλωτές γρήγορες και οικονομικά συμφέρουσες υπηρεσίες κατασκευής και να τους ενημερώνουν για τα δικαιώματά τους. Μάλιστα, η διάρκεια της εγγύησης θα παρατείνεται για ένα επιπλέον έτος όταν ένα προϊόν επισκευάζεται εντός της εγγύησης. Μετά το πέρας της εγγύησης, οι κατασκευαστές θα συνεχίσουν να έχουν υποχρέωση να επισκευάζουν ορισμένες κοινές οικιακές συσκευές που είναι ήδη τεχνικά επισκευάσιμες βάσει ευρωπαϊκού δικαίου, όπως τα πλυντήρια ρούχων, οι ηλεκτρικές σκούπες, ακόμη και τα έξυπνα τηλέφωνα. Τέλος, οι καταναλωτές θα έχουν επίσης το δικαίωμα να ζητούν δανεική συσκευή για όσο διάστημα επισκευάζεται η δική του
- **Πληροφορίες σχετικά με τους όρους και τις υπηρεσίες επισκευής:** οι κατασκευαστές θα υποχρεούνται να δημοσιεύουν πληροφορίες σχετικά με τις υπηρεσίες επισκευής που παρέχουν, συμπεριλαμβανομένων ενδεικτικών τιμών των συνηθέστερων επισκευών. Για τη διευκόλυνση των διαδικασιών επισκευής, θα δημιουργηθεί μια ευρωπαϊκή διαδικτυακή πλατφόρμα όπου θα είναι διαθέσιμα καταστήματα υπηρεσιών επισκευής, πώλησης ανακατασκευασμένων προϊόντων, αγοράς ελαττωματικών προϊόντων και τοπικές πρωτοβουλίες, όπως κοινοτικά εργαστήρια επισκευών ή «repair café».
- **Πλαίσιο προώθησης της αγοράς επισκευών:** οι κατασκευαστές δεν θα μπορούν να επιβάλλουν συμβατικούς ή άλλους φραγμούς για την επισκευή που σχετίζονται με το υλικό ή το λογισμικό, όπως πχ. η παρεμπόδιση της χρήσης μεταχειρισμένων, συμβατών και 3D εκτυπωμένων ανταλλακτικών από ανεξάρτητους κατασκευαστές
- **Πρακτικά μέτρα για τη στήριξη της επισκευής:** τα κράτη μέλη θα είναι υποχρεωμένα να προωθήσουν τουλάχιστον ένα μέτρο στήριξης των επισκευών, όπως πχ. η διάθεση κουπονιών και επιδοτήσεων για επισκευές, η διεξαγωγή ενημερωτικών εκστρατειών, η παροχή μαθημάτων επισκευής και η στήριξη σε τοπικές πρωτοβουλίες για την επισκευή αγαθών.

Τα κράτη μέλη έχουν 24 μήνες να ενσωματώσουν την οδηγία στην εθνική τους νομοθεσία η οποία, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα αποφέρει 4,8 δισ. ευρώ σε ανάπτυξη και επενδύσεις στην ΕΕ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την Οδηγία πιάστε εδώ



Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία

ΔΕΕ C-27/23 | Αντίθετη στην αρχή της ίσης μεταχείρισης η μη χορήγηση του οικογενειακού επιδόματος σε όλους τους εργαζόμενους μιας χώρας κράτους - μέλους

Με την υπ' αριθμ. C-27/23 απόφαση του ΔΕΕ κρίθηκε πως η μη χορήγηση του οικογενειακού επιδόματος σε διασυνοριακούς («μεθοριακούς») εργαζόμενους που δεν είναι κάτοικοι της χώρας κράτους – μέλους που το χορηγεί, συνιστά έμμεση διάκριση λόγω εθνικότητας και αντίκειται στο δίκαιο της Ε.Ε., καθώς οι εν λόγω εργαζόμενοι θα πρέπει να απολαμβάνουν ίσων δικαιωμάτων σε οικογενειακές παροχές, αφού προσφέρουν τόσο στην φορολογία όσο και στην κοινωνική ασφάλιση του κράτους - μέλους που εργάζονται.

Για περισσότερες λεπτομέρειες παρακαλούμε επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα.



Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
€331 δισ.
64% συνόλου



ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
€58 δισ.
46% συνόλου



ΠΩΛΗΣΕΙΣ
€71 δισ.
40% συνόλου



ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΕΡΔΗ
€4,6 δισ.
41% συνόλου



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ
221.000
12% συνόλου



ΜΙΣΘΟΙ
€5,5 δισ.
20% συνόλου



**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ**
€2,3 δισ.
24% συνόλου



ΦΟΡΟΣ ΕΠΙ ΚΕΡΔΩΝ
€1,2 δισ.
27% συνόλου



Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 33 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2019 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων (φόροι).

Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ με βάση στοιχεία 2019 από ICAP, Υπουργείο Οικονομικών, ΕΦΚΑ, ΕΛΣΤΑΤ.

Όραμα

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.

Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.

Αποστολή

Ηγεσία & Γνώση

Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονομίας.

Κοινωνικός Εταίρος

Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της επιχειρηματικής κοινότητας.

Ισχυρός Εκπρόσωπος

Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.

Φορέας Δικτύωσης

Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

89 | Ιούνιος 2024 | σελ. 16

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων
και βιομηχανιών

Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα

T: 211 5006 000

F: 210 3222 929

E: info@sev.org.gr

www.sev.org.gr

SEV Hellenic Federation
of Enterprises

168, Avenue de Cortenberg

B-1000 Bruxelles

T: +32 (0) 2 662 26 85

E: kdiamantouros@sev.org.gr

**ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ
ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ**

